更加开放的上海,拥抱全球

孙云



新民眼

这几天,一则关于APEC 商务旅行卡的新闻引起上海不少商务人士的关注。通过出办这样一张可以5年有效期内多次境外多种区16个成员经济体的商务旅行卡,境外外外人员及技术人员,可以节省办理签定"的的商人证的的商务放行人员。而每次停留60天至180天不等,在制度,使到了工作效率,也有利于企业控制度。而每次停留60天至180天不等,控制是个位,便利更多企业出海试水和开展国际人员。因此,当上海试点放宽用办条件后,中领,去年在日本东京开出办公室的锦天城律师事务所就是首批受益者之一。

其实,APEC 商务旅行卡并不是一个新鲜事物,推出至今已有14年,累计为近千家企业办理了约1万张卡。近两年,随着跨境往来日益频繁,上海企业对APEC商务旅行卡的需求进一步加大,2023年同比增长近3倍,显示出企业出海参与国际竞争和合作交流的意愿愈发强烈。因此,申办条件近期又有所放宽,进一步扩大了企业受惠面。

一方面,为企业对外交流提供助力;另一方面,上海也在着力增强对四方宾客的吸引力,打造我国入境旅游第一站。

最近,上海市民共同的感受是,街头的老外越来越多。根据上海市统计局的数据,得益于72/144小时过境免签政策的"加持",今年1—6月,上海国际旅游入境人数为302.27万人次,同比增长143.5%。热门景点、网红打卡地、特色馆子、文博场所……很多地方都有外籍游客的身影。适逢暑期,还

有不少来自境外名校的游学团抵沪,在黄道婆纪念馆、豫园、东方明珠电视塔、志愿者家庭等处,深度体验上海。由外籍视频博主在上海创造的"好city啊"这一网络热梗,不仅成为不少上海人的口头禅,还席卷全国,让全国各地一起"city"。

从过境免签政策中受益的是文旅商消费,但又不仅仅是这些。

中国有句老话:"眼见为实,耳听为虚。" 真正了解一座城市、一种文化、一个民族,当 然是用自己的双脚来丈量这方水土,而不是 透过别人的滤镜"管中窥豹"。通过过境免 签政策得以切身领略上海城市魅力的外籍 游客,大呼上海和他们以前听说的不一样, 贴在脑海里的陈旧"标签"该换了!因此,这 "144小时",免掉的是签证的繁琐,加速的 是偏见和误解的消弭。

目前,上海大力改善POS机支付、交通出

行、网上预约文博场所等各类入境体验,不断打通入境游堵点。"有朋自远方来,不亦乐乎。" 上海的诚意,四方来客都感受到了。据统计,不记名、多功能的 Shanghai Pass卡自5月19日发行后,仅一个月就有约1100人次购卡,交易超3.7万次。同时,境外游客的消费金额越来越高、游览方式越来越多元,逛菜场、学做一天上海菜成为别具特色的深度体验方式。

开放是中国式现代化的鲜明标识,开放带来进步,合作才能共赢。党的二十届三中全会释放进一步扩大高水平对外开放的明确信号,展现了新时代中国与世界合作共赢、共同发展的坚定决心。背靠长江水,面向太平洋,上海一直是全国改革开放的排头兵、创新发展的先行者,正以更加开放的姿态,热情拥抱世界。

讲好中国故事,演绎上海精彩,上海,真 的"好city"!

12.5公里璀璨珠链! 陆家嘴水环"闭环"

浦东新区发布"首批生态文化游主题点位地图"

继"一江一河"后,随着12.5公里的陆家嘴水环圆满"闭环",上海又添一处规模化滨水慢行空间。昨天,浦东新区在世纪公园会展厅举办全国生态日主题活动,今年的主题为"加快经济社会发展全面绿色转型"。活动由浦东新区生态环境局、文体旅游局、农业农村委共同主办。





水岸移步换景

陆家嘴水环全长12.5公里,由张家浜、三八河、洋泾港组成,两端衔接浦东滨江步道,形成"0"字环形。它像一条璀璨的珍珠项链,环绕在浦东的核心地带,串联起3个城市公园、9个口袋公园和1块大型开放绿地,给城市增添生机与活力。水环穿过4个街镇,名字

都由当地居民投票选出,分别为"绘彩洋泾" "弈彩花木""聆彩塘桥""悦彩潍坊",充分展 现多元又和谐的街镇风貌。

漫步于水环之滨,市民能移步换景,欣赏到不同的绮丽风光。70多个植物品种,让人感受到"四季有景、三季有花"。其中,洋泾港段2公里长的月季花墙选用了6个品种、4种颜色。这里还有9座特色鲜明的口袋公园,如

可观赏昆虫旅馆、昆虫装置的"秘境花园",将社交、阅读、亲子、漫步等多种功能拼接在一起的"拼图花园"等。

水舞桥是陆家嘴水环的重要组成部分, 横跨洋泾港与张家浜,像一条白色飘带在水 面舞动。到了晚上,桥身灯光变幻,成为新晋 网红打卡点。在这里,人们可以散步、慢跑、健 身,如果累了,就到驿站或桥下空间休息。10 处桥下空间"一桥一景",构成了独特风景线。

此外,寓教于乐的科普活动也将在水环 展开,市民可以学习到水生态知识和环保知识。而龙舟竞渡、皮划艇挑战等水上运动也 能让市民与水共舞、释放压力。

"走进生态浦东"

当天,《浦东新区陆家嘴水环管理若干规定》正式实施。来自4个街道的居民代表共同宣读了《公众齐参与水环更美丽》倡议书,呼吁市民积极参与环境保护,将陆家嘴水环打造成浦东新区的一张亮丽名片。

此外,本次活动发布了"首批生态文化游 主题点位地图",推出了"走进生态浦东"六大 主题点位,希望市民能更直观地感受浦东新 区在生态建设中的成就,并且更深入地参与 到生态文明建设中来。

活动仪式结束后,上海市政工程设计研究总院总工程师钟律围绕"城市漫步的艺术与生态"这一主题,从城市建设、生态人文和生活方式等多个角度阐述了生态空间设计的重要性

近年来,浦东新区通过深人推进绿色金融、固废资源化再利用等政策,不断推动绿色高质量发展。区域内陆续出台3部生态法规,涵盖绿色金融和生态环境保护制度,并制定了多项管理措施,如景观照明管理和户外招牌管理。这些举措为浦东新区的绿色转型提供了坚实的政策保障。

本报记者 宋宁华 实习生 廖浣汝

蛇多?有猴?眼见为实!20多位市民走进"上海自然海拔之巅"大金山岛

"这里依然保留着较好的半原始状态"

昨天,参与上海市海洋局"政府开放月" 活动的20多位市民走进了"神秘"的大金山岛。

不再"道听途说"

大金山岛地处杭州湾北岸,距大陆金山嘴只有6.2公里。天气好的时候,在金山城市沙滩和奉贤碧海金沙就可极目而望。只是,出于保护需要,一般只可远观而不可近玩。

不能身临其境,就只能从道听途说中获取信息。登岛之前,20多位市民对大金山岛的了解,有的停留在"蛇很多"传闻,有的只听说过岛上有猴子,有的以为这是一座普通的岛……

"上海市金山三岛海洋生态自然保护区"——大金山岛人口处的一块石碑显示了此处的与众不同——上海金山三岛不只是

"海洋生态自然保护区",也是上海市所辖范 围内的第一个海洋生态自然保护区。

实为"五岛四礁"

现场介绍资料显示,金山三岛很久以前 曾在陆地上,后来因海面上升、海岸侵蚀等原 因才成为杭州湾中与陆地相隔的岛屿。

虽然"上海市金山三岛海洋生态自然保护区"于1991年成立时的范围只包括大金山岛、小金山岛和浮山岛这3个岛,但2013年根据上海市人民政府公布的《上海市无居民海岛、低潮高地、暗礁标准名录》,按照新的岛屿定义,新增了大金山北岛和浮山东岛,以及大金山东礁和浮山一礁、二礁、三礁。"目前保护区实际意义上是五岛四礁,只是按照习惯还

是称作金山三岛。"

野生资源丰富

不少市民误以为海拔99米高的佘山是上海海拔最高的山,其实,大金山岛最高点海拔达103.7米,是真正的上海自然海拔之巅。

岛上蛇多,除了有赤链蛇、王锦蛇、乌梢蛇等15种蛇外,还有上海市新记录物种"钝尾两头蛇"。此外,国家二级保护动物猕猴达150多只;鸟类早在2017年至2018年的调查中就被发现有51种,包括赤腹鹰、黑耳鸢、红隼、游隼等国家二级保护鸟类。

这里也被称为"上海最大的乡土植物基 因库"。在2017年至2018年的调查中,仅被 子植物就有72科243种。其中,60多种是上 海陆地早已绝迹的稀有植被,如扁萼疣鳞苔, 系中国大陆首次记录。另外还有国家二级保护植物舟山新木姜子、野生香樟和普陀樟,同时保存着朴树、桑树等13种上海地区最大的古树资源,以及唯一完好的红楠古树群落。

保护岛上生态

"这里依然保留着较好的半原始状态的生态环境和生物物种资源。"多位"守岛人"介绍,其重要任务之一就是防止无关人员登岛干扰,保护好这里的动植物生态。在上山步道上,一棵薜荔树几乎贴地"穿越",安然无恙。

保驾护航的还有设在这里的一个海洋观测站。上海市海洋局局属单位上海市海洋监测预报中心宣传团队向市民介绍,海洋观测站虽装有远程监控设备,但为了保证监测数据传输及时、准确与连续,非汛期站点运维人员每个月要来这里进行一次数据校准和仪器维护,汛期则每个月要来校准两次。

本报记者 罗水元